

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА  
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

# ФУТБОЛ



31  
АВГУСТА  
1970 г.

XXXII ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
„ТОРПЕДО“ — „СПАРТАК“  
(МОСКВА) (МОСКВА)

Матчом московских команд «Торпедо» — «Спартак» завершается 23-й тур чемпионата СССР по футболу. Позади — две трети, шесть месяцев игр в высшей лиге. Естественно, что уже сегодня в таблице розыгрыша почти определились три группы команд. Первая группа претендует на медали первенства, вторая обеспечила себе более или менее «спокойную жизнь» в середине таблицы, и, наконец, третья группа, в которой пока неизвестно, кто покинет высшую лигу, а кто примкнет на финише к «середнячкам».

Участники сегодняшнего матча находятся в первой группе. Спартаковцы возглавляют турнирную таблицу, автозаводцы, если считать по потерянным очкам, находятся на пятом месте. И хотя, как обычно, произошло предоссеннее разделение команд на три «лагеря», следует отметить небывалую плотность очков в группе лидеров. Действительно, без учета результатов матчей, состоявшихся вчера, лишь шесть очков отделяют лидера от команды, идущей на восьмом месте. И даже если принять за истину некоторую нивелировку в классе наших клубов, все же такая плотность результатов предопределяет интересную борьбу на финише чемпионата.

Чем же привлекательен сегодняшний матч? Прежде всего тем, что встречаются давние и опытные соперники. Тем, что во встречах этих команд за всю их 32-летнюю историю практически не было скучных поединков: лишь пять матчей из 53 заканчивались нулевыми ничьими; 19 побед одержала автозаводцев, 17 — «Спартак» и столько же завершилисьничейным исходом. Счет мячей — 95:88 в пользу «Торпедо». Нетрудно подсчитать, что в среднем за матч забивалось более трех мячей.

Несомненный интерес игре придает и тот факт, что победа «Спартака» упрочит его положение лидера первенства, победа «Торпедо» позволит ему надеяться попасть в число призеров.

В первом круге нынешнего чемпионата победил «Спартак» — 2:0. Предыдущую встречу автозаводцы проиграли землякам-армейцам — 1:3. И дело не только в самом поражении, а в том, как проигран этот матч: счет его мог быть и более печальным для автозаводцев, не будь у них столь отличного стража ворот как В. Банников и окажись форварды ЦСКА поточнее.

У англичан существует давняя поговорка: «Покажите полузащиту вашей команды, и я скажу, что у вас за команда». Да, отсутствие среднего звена у «Торпедо» в большой мере предопределило исход упомянутого матча, Травмированного в первой половине игры А. Ленева, как оказалось заменить некем. В. Никонов, которому тренеры автозаводцев отвели роль оттянутого форварда, а иными словами — полузащитника-полузападающего, явно не справился с этой задачей: он больше тяготеет к атаке, а одному В. Юрину, понятно, не заменить целой линии.

Такой провал, словно по цепной реакции, привел к грубым просчетам обороны, в результате чего все три мяча армейцев были забиты практически без особых помех со стороны защитников «Торпедо». Последние, в свою очередь, в ряде предыдущих встреч частенько уходили вперед, на помощь своим нападающим. Более того, из 6 мячей, забитых торпедовцами во втором круге, половина — на счету у игроков защиты. Однако этот достаточно известный тактический прием выполняется у автозаводцев нечетко: вакуум, образующийся в тылу, никем практически не заполняется, а защитники не всегда успевают возвратиться назад при

срыве атаки. При таких обстоятельствах и был забит второй гол армейцев, решивший исход матча. За шесть (!) последних сезонов автозаводцы проиграли армейцам лишь второй раз.

В «штатном расписании» команды явно бедновато с полузащитниками. В восьми играх в составе не видно Д. Папса, в шести — В. Гулямхайдара, не часто играет и Ю. Миронов. Что же касается переквалификации нападающих (А. Дегтярев, В. Никонов), то она проходит пока не слишком успешно.

Следует предположить, что некоторая самоуспокоенность наступила у игроков обороны. Трагмы ряда защитников дублирующего состава (В. Бутурлакин, А. Чумakov), а также их недостаточная подготовка к играм за основной состав, сделали линию защиты практически незаменимой. Ну, а вместе с тем, о чем сказано выше, это привело к ряду срывов. Вспомним матч в Ташкенте в первом круге, недавнюю игру в Ростове-на-Дону и последний матч с ЦСКА. Ох как может не хватить этих очков на финише чемпионата! Словом, руководству команды есть над чем подумать, вопросы эти достаточно сложны и от решения их зависит многое.

Радует своих многочисленных почитателей в этом сезоне **московский «Спартак»**, которому в ближайшее время предстоит защищать честь нашего футбола в розыгрыше Кубка европейских чемпионов. Вот уже восемь туров подряд команда ис знает поражений, а по итогам игр второго круга спартаковцы вместе с воронцовградской «Зарей» являются единственными, не знающими поражений. Сегодня в команде сильны все линии: в активе «Спартака» — наибольшее число забитых мячей — 35, вместе с армейцами Ростова-на-Дону «Спартак» имеет наименьшее число поражений — 3, ну, а оборона команды, хотя и находится по числу пропущенных мячей (16) на шестом месте, уступает лидерам, землякам-динамовцам, всего 4 мяча.

Тренерам «Спартака» удалось создать достаточно боевой ансамбль, в котором удачно сочетается мастерство опытных игроков — А. Кавазашвили, Г. Логофета, Г. Хусаинова, Н. Осянина и задор юных — Н. Абрамова, В. Калинова, С. Ольшанского. Нельзя сбрасывать со счетов имеющих перспективу роста Н. Киселева, В. Папаева, В. Иванова и др.

Успешно вписался в команду воспитанник воронежского «Труда», бывший игрок армейцев Ростова-на-Дону В. Прокурин. Когда смотришь на этого форварда, то создается впечатление, что он уже давно играет в «Спартаке».

Конечно, нельзя сегодня сказать, что у «Спартака» нет проблем. Вот, скажем, поговаривают, полушутя, полусеръезно, что «Спартак» — это команда второго тайма. Но ведь может и «косяк идти на камень», ведь не всегда же и не любой соперник захочет предоставить «Спартаку» «легкую жизнь» в первой половине игры. Кстати, именно так случилось в матче второго круга в Минске. И, видимо, никто из футболистов и тренеров москвичей, записав в той игре очко в актив команды, не запишет игрку даже в разряд хороших.

Сегодняшнее положение лидера не дает команде ни малейшей возможности на какую бы то ни было передышку: ведь за спиной «Спартака» слышно дыхание и земляков-армейцев, и динамовцев Москвы и Тбилиси и даже сегодняшних соперников — автозаводцев столицы, динамовцев Киева и армейцев Ростова-на-Дону.

Не прадка ли, солидный список?! Добавьте к этому, что «Спартак» будет участвовать в розыгрыше Кубка чемпионов, и станет ясно, что задачи у команды большие, сложные, и их решение ей по плечу.

Э. Фримерман

## СОСТАВ КОМАНД

(В скобках — год рождения игрока)

### «ТОРПЕДО» (Москва)

1. Виктор Банников (1938)
2. Григорий Янец (1948)
3. Леонид Пахомов (1943)
4. Владимир Краснов (1946)
5. Владимир Юрин (1947)
6. Виктор Шустиков (1939)
7. Александр Ленев (1944)
8. Валерий Абрамов (1951)
9. Геннадий Шалимов (1947)
10. Михаил Гершкович (1948)
11. Вадим Никонов (1948)

Капитан команды — **В. Шустиков**  
Ст. тренер — **В. Иванов**

### «СПАРТАК» (Москва)

1. Анзор Кавазашвили (1940)
2. Геннадий Логофет (1942)
3. Вадим Иванов (1943)
4. Николай Абрамов (1950)
5. Василий Калинов (1948)
6. Виктор Папаев (1947)
7. Николай Киселев (1946)
8. Галимаян Хусаинов (1937)
9. Владимир Проскурин (1945)
10. Николай Осянин (1941)
11. Сергей Ольшанский (1948)

Капитан команды — **Г. Хусаинов**  
Ст. тренер — **Н. Симонян**

Матч судит судья всесоюзной категории **Валентин Липатов**.

Судьи на линии — судья всесоюзной категории **Карло Круашвили** и судья республиканской категории **Анатолий Кадетов** (все — Москва).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

## УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередной матч на первенство СССР по футболу на Большой спортивной арене состоится **5 сентября**. Встречаются «Спартак» (Москва) — «Арарат» (Ереван). Начало в 17.00.

Во Дворце спорта **1 сентября** — полуфинальный матч международного турнира по хоккею на приз газеты «Советский спорт».

**3 сентября** — финал. Начало в 19.30.

Заполните для себя:

Результат матча . . . . . в пользу . . . . .

Голы забили (на какой минуте) . . . . .

Лучше всех играли . . . . .

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 1035

Цена 4 коп.

Тираж 16 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина